

ЦГА Т., ф. 977, св. 59, № 2424, л. 1; на лл. 2—3 приложен писанный рукою Н. И. Лобачевского «Список книгам, купленным профессором Лобачевским в С. Петербурге от книгопродаца Грефа. А. Для Университетской библиотеки, В. Для Обсерватории». В конце списка помета рукою Н. И. Лобачевского: «На подлинном подписал профессор Николай Лобачевский. Верно: Секретарь Осип Юферов». Донесение ректора К. Ф. Фукса Совету университета о принятии книг в библиотеку университета помечено 10 июля 1823 г. (там же, л. 4).

165

Из донесения директора Казанского университета А. П. Владимирского попечителю Казанского учебного округа М. Л. Магницкому о недовольстве, проявленном И. М. Симоновым и Н. И. Лобачевским его действиями

31 июля 1822

Господин ректор университета [Г. Б. Никольский], сообщив мне для прочтения письмо к нему Вашего превосходительства от 10-го числа, произнес заключение, что личное мое обращение с членами Университета всем и каждому обидно, выставя в числе наиболее недовольных гг. профессоров Симонова и Лобачевского. Господин инспектор студентов [Ф. П. Барсов], сидевший тут-же, подтвердил сие рассуждение г. ректора.

Смертельно пораженный с двух сторон, я одну предоставил божию произволению, ибо пропасть, ископанная между Вашиим превосходительством и директором университета — отсюда уронять уже не может. Другую, не менее болящую, — поелику показаны оскорбленными от меня такие лица, коих я открыто уважаю и люблю, — расположился я уврачевать публичным испрошением христианского прощения у каждого мною обиженнего, не мыслив никогда и никого обидеть [...]

Окончив предметы общего присутствия, я, встав с своего места, предложил дошедшее до меня сведение от неизвестного, что сословие оскорбляется личным моим обхождением с чиновниками и что я намерен в сем собрании у всякого оскорбленного просить прощения.

Вопрошаю каждого: все отрицаются [...] Воспользовавшись признаком г. ректора [Г. Б. Никольского], я обратился к гг. профессорам Симонову и Лобачевскому: они более всех подтвердили несогласие свое с рассуждением г. ректора.

Загоскин. История, IV, стр. 304—305, где рассказан весь эпизод с увольнением А. П. Владимира от должности директора университета.

166

Резолюция попечителя Казанского учебного округа М. Л. Магницкого на представление Правления Казанского университета от 10 августа 1822 г. о неудобстве совмещения Н. И. Лобачевским обязанностей члена Строительного комитета с званием декана Физико-математического отделения
Около 10 августа 1822

Я полагаю, что профессор Лобачевский весьма полезен может быть в Строительном Комитете, и я бы желал, чтобы он остался навсегда членом оного.